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Úvod 

Cílem kurzu, pro jehož účely vzniká tento materiál, není poukázat 

na genderovou problematiku ve školství. To již učinili jiní a byl by 

to jistě jen malý cíl. Je potřeba od teoretických poznatků přikročit 

ke krokům zlepšující genderové postavení žen i mužů ve školství. 

Právě tomu se věnuje celý projekt „GENDER POINT na SZŠ Děčín“, 

a obzvláště pak tento modul. Od stručného teoretického úvodu 

přejdeme na praktické ukázky genderové nerovnosti a možností, 

jak se s nimi vyrovnávat ve vztahu k zákonným zástupcům (pro 

zjednodušení budu následně používat pojem „rodiče“) a 

samotným žákům. 

 

1. Pojem 

gender 

Kreslený vtip Marka 

Simona v podstatě 

velmi pravdivě 

popisuje obrovský 

posun v genderové otázce, snad je pro naši zemi můžeme časový 

úsek zkrátit na cca 20 – 30 let. Za tuto dobu se stalo mnohé ve 

vnímání genderu, a, i když diskuse na toto téma se povedou 

nejspíše ještě dlouhá léta, je zřejmé, že ve vnímání genderu byly 

realizovány obrovské změny. 

Jak je vlastně definovaný pojem „gender“? Někde je také nazýván 

sociálním pohlavím. Na rozdíl od pojmu pohlaví, který je chápán 

výhradně v biologickém smyslu, označuje pojem gender kulturní 

charakteristiky a modely přiřazované mužskému nebo ženskému 
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biologickému pohlaví a odkazuje na sociální rozdíly mezi ženami a 

muži. Tyto role se mění s časem a významně se liší podle kultury 

národa a dané historické etapy vývoje společnosti. Nejsou tedy 

přirozeným, daným rozdílem mezi muži a ženami, ale dočasným 

vývojovým stupněm sociálních vztahů. V současnosti se této 

problematice věnuje velmi velká pozornost v nejrůznějších 

oborech lidské činnosti, školství nevyjímaje. Zde je ovšem několik 

důležitých determinantů, které samotnou genderovou 

problematiku ovlivňují. Je to převaha žen ve školství, přičemž bývá 

poukazováno na fakt, že muži i ve školství pobírají vyšší plat než 

ženy a jsou častěji ve vedoucích funkcích. Z praxe také víme (byť je 

to fakt těžko doložitelný statisticky) častěji komunikují se školou 

ženy – matky, než muži – otcové. Konečně se často poukazuje na 

skutečnost, že české školství je výrazně více zaměřeno na dívky 

než chlapce. To všechno znamená, že i školství je dnes zatíženo 

genderovou problematikou a je třeba se s tímto fenoménem 

vyrovnávat. 

Jak konstatuje Jarkovská, gender je všude kolem nás. Netýká se 

zdaleka jen dívek a chlapců, mužů a žen a charakteristik, které jsou 

jim přisuzovány. Promítá se také do toho, jak fungují vztahy mezi 

ženami a muži v různých skupinách, jak jsou formovány a 

reprodukovány společenské hierarchie. 

 

2. Genderově správná komunikace s rodičem 

a) Komunikace s rodiči v obecné rovině 

Komunikace s rodiči a obecně vztahy s rodiči jsou jedním z velkých 

determinantů učitelského povolání. Výzkum realizovaný 

Masarykovou univerzitou v Brně mimo jiné konstatoval, že učitelé 

(v tomto případě začínající učitelé, ale domnívám se, že data může 
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zobecnit i na učitele působící ve školství déle) vnímají mnohem 

více negativně rodiče než samotné žáky, přestože obecně vžitou 

představou je, že za nedostatek učitelů a jejich odchody z povolání 

mohou nezvladatelní žáci. 

Pro srovnání zde můžeme uvést odpovědi týkající se oblasti žáků a 

rodičů (hodnoty jsou ve škále 1-6, tzn. 1 znamená „zcela 

souhlasím“, 6 „vůbec nesouhlasím“: 

a) Popisné statistiky pro položky v oblasti Žáci, třída, rozdíly mezi 

skupinami podle profesní perspektivy 

 Průměr 1 2 3 4 5 6 

S žáky mám dobré 
vztahy. 

1,66 46,6 38,9 10,8 0,8 0,3 0,0 

Ve třídě se s žáky 
cítím dobře. 

1,85 38,4 41,3 13,4 3,7 0,5 0,3 

Žáci mě vnímají jako 
dobrého učitele. 

2,18 19,7 46,3 24,7 3,9 1,1 0,3 

Žáci mě uznávají jako 
autoritu. 

2,31 22,1 38,7 25,8 6,3 3,2 1,1 

 

b) Popisné statistiky pro položky v oblasti Žáci, třída, rozdíly mezi 

skupinami podle profesní perspektivy 

 Průměr 1 2 3 4 5 6 

Rodiče oceňují mou 
snahu děti něčemu 
naučit. 

2,03 27,9 39,2 19,7 3,9 0,3 0,5 

Rodiče mě uznávají 
jako profesionála. 

2,20 18,2 45,8 22,1 4,2 1,3 0,5 

Když je potřeba, 
rodiče jsou na mé 
straně a podporují má 
profesní rozhodnutí. 

2,44 15,8 36,1 27,1 11,1 1,6 0,5 

Rodiče se pravidelně 
o své děti zajímají. 

2,96 8,9 26,1 28,4 18,4 8,2 1,8 

 

Autoři výzkumu 

konstatují, spíše 

rezervovaně hodnotí 

respondenti spolupráci 

a komunikaci s rodiči 
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ve všech sledovaných aspektech, největší rezervy spatřují v zájmu 

rodičů o jejich děti, v přijímání rodičovské spoluzodpovědnosti 

za chování a výsledky dětí a především v tom, zda se rodiče svým 

dětem v souvislosti se školou věnují. 

Sama vedoucí studie Světlana Hanušová komentovala výsledky 

výzkumu slovy: „Bylo to opravdu výrazné. Většina jich vnímala 

komunikaci s rodiči jako hodně problematickou“. 

Je tedy patrné, že bez ohledu na samotnou genderovou problematiku 

je potřeba komunikaci s rodiči věnovat zvýšenou pozornost, a to jak 

při vzdělávání, tak v samotné praxi. Pohříchu se tak ovšem neděje. 

Úkol: Vyzkoušejme si komunikaci s rodičem v praxi – jeden 

představuje učitele/učitelku, druhý rodiče; všímejme si chyb a 

komentujme je 

 

b) Genderový aspekt komunikace s rodiči 

Učitelky/učitelé a pedagogičtí pracovníci obecně se většinou 

stýkají s matkou, otec se do školy dostavuje méně často. 

Úkol: Zkuste dokončit větu: Když přijde do školy otec… 

Úkol: V jaké chvíli se otcové začínají více zajímat o školu a kdy se 

dostaví do školy? 

Učitelky/učitelky vnímají rozdíl mezi tím, když přijde do školy na 

jednání matka a když přijde otec. Otce často vnímáme jako 

někoho, kdo přichází do školy proto, aby vyřešil silou něco, na co 

matka nestačí. Je zřejmé, že odvisí od osobností jak pedagoga, tak 

rodiče, zda se cítí lépe při rozhovoru s matkou či otcem, nicméně 

skutečností je, že otec je vnímán jako někdo, kdo intervenuje 

z pozice síly. I v průzkumu samotní pedagogové uvádějí, že otcové 
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se začínají zajímat o školu ve chvíli, kdy má dítě nějaký problém. 

Z toho vyplývá, že i učitelky/učitelé volí odlišné strategie.  

Úkol: Pojmenujte, jak se připravujete na jednání s otcem a na 

jednání s matkou. Jsou vaše přípravy odlišné? 

Jak konstatuje Moravcová-Smetáčková, je-li naším záměrem 

porozumět tomu, jak důležití jsou rodiče pro výkon učitelského 

povolání, pak není nezbytně nutné analyzovat reálné strategie, 

které rodiče vůči určitému vyučujícímu používají, nýbrž spíše to, 

jak tento vyučující uplatňované rodičovské strategie vnímá a 

hodnotí. Jeho/její reakce se následně budou odvíjet od tohoto 

vnímání. Jinými slovy není podstatné, zda rodič jedná a 

komunikuje určitým způsobem, ale to, jak tento způsob vnímá 

vyučující.  

Z výše uvedeného vyplývá, že to jsou někdy sami učitelé/učitelky, 

kteří se nechají ovlivnit tím, zda komunikují s mužem či ženou, aniž 

by pro to bylo racionální nebo nějak zjevné opodstatnění. 

Jednoduše jakmile komunikují pedagogové s otcem, volí jiné 

strategie. Jak se tomu ale bránit?  

Úkol: Definujte doporučení pro to, abychom komunikovali s rodiči 

bez ohledu na pohlaví. 
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Velmi zajímavá doporučení pro genderově vyváženou komunikaci 

s rodiči uvádí Smetáčková: 

• Zařaďme informace a diskuse o genderové rovnosti do třídních 

schůzek! Do každého setkání s rodiči žáků/yň by mohla být 

zařazena část, která by tematizovala snahy školy o genderovou 

rovnost. Pokud chceme, aby si studující skutečně osvojili 

genderově nestereotypní vidění světa, nemůžeme se omezit 

pouze na aktivity, které probíhají přímo ve škole. Rovněž rodiče by 

se měli s genderovou problematikou seznámit, aby lépe rozuměli 

zkušenostem dětí z genderově rovné školy a podporovali je v nich. 

• Podporujme rodiče v tom, aby docházeli na třídní schůzky oba, 

a to i v případě rozvedených párů! Typickým projevem 

genderových stereotypů v případě kontaktu školy a rodiny je 

převaha matek na různých typech setkání rodičů s vyučujícími. 

Podle tradičních představ leží na ženách většina starosti o děti, 

včetně jejich školní docházky. Je proto důležité vybízet rodiče v 

tom, aby na třídní schůzky přicházeli oba zároveň, případně se na 

schůzkách střídali. Větším zapojením otců do školního život a 

získají zejména sami žáci a žákyně. 

• V případě nejistoty vyučujících při jednání s rodiči podporujme 

přítomnost kolegů/yň či lidí z vedení školy! Mnoho učitelů/ek, 

zvláště těch začínajících, cítí při setkání s rodiči obavy. Ty bývají 

silné především v situacích, kdy jednání mez i rodiči a vyučujícím i 

má konfliktní či potenciálně konfliktní charakter. Z genderového 

hlediska je podstatné, že v takových situacích do školy přicházejí 

otcové výrazně častěji než v jiných situacích. Mnozí vyučující 

uvádějí, že v takových chvílích jim může pomoci, aby se méně 

obávali, přítomnost kolegy/ně či někoho z vedení školy. Je dobré o 

pocitech, které zažívají učitelé/ky při setkání s rodiči, hovořit a 
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nabízet jim ze strany vedení školy podporu. Stejně tak je ale 

správné ptát se na pocity z jednání s vyučujícími rodičů. 

• Přizývejme matky a otce z genderově netradičních povolání do 

výuky pro diskuse se studujícími, zvláště v souvislosti s volbou 

budoucí studijní a pracovní dráhy! Rodiče žáků/yň s e mohou stát 

přímou součástí genderově otevřené výuky. Řada matek a otců 

jistě žije způsobem, který je v protikladu s obvyklým i představami 

o ženách a mužích. Například mohou vykonávat genderově 

atypické povolání. Takové rodiče je možné zvát do školy na 

diskuse s žáky/němi, pro které mohou vystupovat jako vzor 

překonávání genderových stereotypů. 

Úkol: Popřemýšlejme, zda bychom našli další doporučení pro 

genderově vyváženou komunikaci s rodiči. 

    

c) Role jazykových prostředků pro genderově správnou 

komunikaci s rodiči 

Volba jazykových 

prostředků je pro 

genderově správnou 

komunikaci s rodiči velmi 

podstatná. Jak konstatuje 

Blanka Knotková-Čapková, 

vedle na první pohled 

zjevných prostředků diskriminace (nerovnost politických práv, 

nerovná reprezentace v rozhodovacích orgánech, diskriminace na 

pracovním trhu, apod.) působí i prostředky méně zjevné. K nim 

patří jazyk: způsob pojmenovávání lidí, paušální připisování 

činností a vlastností určitým skupinám lidí,, znevažování vybraných 
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skupin lidí nebo jejich přehlížení v jazyce. Pokud se takové 

vyjadřování stane v určité kultuře v dané době běžné, mohou mu 

lidé, kteří se nad tím nezamýšlejí, připisovat „obecnou platnost“. 

Příkladů ze současné české společnosti není málo: o „cikánech“ se 

často (ba i v médiích!) mluví obecně jako o zlodějích, o 

imigrantech jako o „parazitech“, o homosexuálech jako o 

„úchylech“, o ženách jako o popletených, hysterických „slepicích“, 

o světlovláskách jako o hlupačkách. 

Přiznejme si, že obdobnou tendenci mají jak rodiče, tak 

pedagogičtí pracovníci. Pro obě strany se ta druhá stává 

nepřátelskou, nebo minimálně tou horší. Za výsledky práce 

žáků/žákyň pak může „ta druhá strana“. Vždyť i již výše zmíněná 

studie Masarykovy univerzity Brno ukázala, že rodiče hodnotili 

začínající učitelé mnohem hůře než žáky, kolegy/kolegyně nebo 

dokonce vedení škol.  

Úkol: Jmenujte stereotypy, které mají učitelé o rodičích obecně. 

Stejně tak učitelé/učitelky čelí paušálním odsudkům, které pak 

společnost přenáší na všechny zástupce učitelského stavu, aniž by 

jakkoliv rozlišoval jednotlivé osobnosti. Dokonce zde dochází i k 

tomu, že učitelé – muži jsou adorováni, volá se po jejich větším 

zapojení a jejich malá přítomnost ve školství je dávána dohromady 

s jejich nízkým platovým ohodnocením. To je v rozporu s tím, že 

obdobnému stavu čelí i země s mnohem vyšším finančním 

ohodnocením učitelského povolání. 

Úkol: Jmenujte stereotypy, které mají rodiče o učitelích obecně. 
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3. Genderově správná komunikace s žákem 

a) Pohled na dívky a chlapce ve škole 

Jarkovská uvádí,  vyučující se často domnívají, že nedělají rozdíly 

mezi chlapci a dívkami a jednají s nimi stejně. Avšak četné 

výzkumy ukázaly, že tomu tak není. Gender hraje v pedagogické 

komunikaci významnou roli a nelze se tomu vyhnout. Výzkumy 

prokázaly, že učitelé i učitelky mají tendenci věnovat více 

pozornosti chlapcům než dívkám. Častěji chlapce vyvolávají, 

nechávají jim více času na odpovědi a jejich komentář k 

chlapeckým výkonům je také preciznější. Vyučující to často 

vysvětlují tím, že chlapci více zlobí, a proto je třeba je zabavit, aby 

jim na zlobení nezbyl čas. Je však třeba si položit otázku, proč by 

měli ti, kdo se chovají ve třídě ukázněně, dostat méně kvalitní péči 

než ti, kdo tzv. zlobí. 

Vyučující mají mnohdy rozdílná očekávání vůči chlapcům a dívkám, 

a proto jim někdy zadávají při výuce, ale tře ba i na školních  

výletech nebo při spravování třídy, odlišné úkoly. Dívky mají 

například na starosti úpravu třídy – nástěnku a květiny, zatímco 

chlapci nosí učebnice ze skladu.  

Vyučující, byť nezáměrně, často přidělují dívkám takové úkoly, 

které vyžadují spolehlivost, trpělivost, čistotu a estetičnost 

provedení a musejí se provádět opakovaně. Provedení mívá 

krátkodobý efekt (utření stolu, zalití květin), neklade nároky na 

fyzickou sílu a patří mezi jednoduché, „neviditelné“ a tzv. 

nevděčné práce (zápis pozorování mikroskopem, které provádí 

spolužák-chlapec). Chlapci jsou pověřováni spíše úkoly 

vyznačujícími se vyšší prestiží, vyžadujícími intelekt, fyzickou sílu, 

které nekladou nároky na čas, jsou dobře viditelné a okamžitě 

ocenitelné. 
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Úkol: Vyjmenujte příklady prací či úkolů, které typicky přidělujeme 

spíše chlapcům či spíše dívkám: 

Můžeme sice namítnout, že je tomu tak nikoliv proto, že bychom 

chtěli kohokoliv diskriminovat (chlapce necháváme nosit těžké 

věci, protože považujeme za neslušné, aby tak činily dívky, dívkám 

dáváme výzdobu třídy, protože většinou chlapce tato práce nebaví 

a neodvedou ji v požadované kvalitě…), ale na skutečnosti, že je to 

genderově nevyvážené a že z těchto činností díky tomu 

vyřazujeme jednotlivce, kteří by o práci typickou dle nás pro 

opačné pohlaví měli větší zájem.  

Úkol: Popřemýšlejte a sdělte si, jak můžeme úkoly či práce zmíněné 

při našem posledním úkolu uzpůsobit tak, aby byly realizovatelné i 

pro opačné pohlaví. 

 

b) Genderové stereotypy při hodnocení výkonu žáků/žákyň 

Jarkovská dále konstatuje, že výzkumy ukázaly, že vyučující mají 

tendenci hodnotit chlapce a dívky rozdílně. U chlapců se jejich 

hodnocení zaměřuje na intelekt a výkon, dívky získávají pomyslné 

plusové body za dobré chování, spořádanost, pěknou úpravu 

sešitů apod. Avšak tyto plusové body není možné vnímat jako 

zvýhodňování. Výhodnější mohou být tyto známky pouze v rámci 

světa školní docházky. Na pracovním trhu nikoho nezajímá, jaké 

měl kdo na vysvědčení známky, ale co kdo umí. Pokud se dívky 

naučí, že dob rou známku získají za milé chování a úpravný sešit, 

mohou ztrácet motivaci zdokonalovat své znalosti, co ž je později v 

profesi a kariéře znevýhodňuje. 

O tom, že tomu tak skutečně je, svědčí výzkum společnosti SCIO, 

se uvádí, že chlapci konající přijímací zkoušky na všechny  typy  

gymnázií měli v matematice horší nebo přibližně stejný průměr 
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známek jako dívky, avšak v testu měli vyšší průměrnou úspěšnost. 

Z toho vyplývá, že děvčatům jejich snaživý přístup zajistil lepší 

známku, nikoli vyšší úspěšnost v testech. 

Úkol: Popřemýšlejte a sdělte si, jaké vlastnosti a další aspekty 

povahy a práce chlapců a dívek mohou ovlivnit hodnocení výkonu 

studujících. 

 

c) Genderové aspekty při komunikaci s žáky/žákyněmi 

Na tomto místě uvádím opět velmi zajímavé náměty doporučení 

pro genderově vyváženou komunikaci s žáky, jak je uvádí 

Smetáčková. 

• Zřiďme schránku pro anonymní vzkazy ke genderovým 

tématům a zvláště k nerovnostem, které mohou žáci a žákyně 

vnímat! Stejně jako v případě vyučujících, i studující se mohou 

zpočátku obávat otevřeně o genderových otázkách hovořit. Proto 

je v hodné vytvořit prostor, v kterém budou moci žáci/kyně 

anonymně sdělit své zkušenosti a otázky. Odpovědi a diskuse o 

nich pak může probíhat v některých vyučovacích hodinách nebo 

na nástěnkách či webových stránkách školy. 

• Vytvořme či podporujme vytvoření pravidel pro sestavování 

třídních a školních samospráv! Reprezentace třídy je důležitým 

prvkem školního života, jehož prostřednictvím se studující mohou 

názorně učit, co znamenají rovné příležitosti žen a mužů. O 

pravidlech sestavování samospráv je vhodné s žáky/němi hovořit a 

upozorňovat je na genderové konsekvence (např. dívky častěji 

obstarávají pomocné funkce, zatímco chlapci jsou ve vedení 

samospráv či se v pozdějším věku v samosprávách vůbec 

neangažují). Zváženy by měly být možnosti kvót pro zastoupení 

dívek a chlapců (např. 30 % pozic obsadí dívky, 30 % chlapci, o 
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zbývajících pozicích se bude rozhodovat libovolně), dělba pozic 

mezi dívkami a chlapci (např. je-li předsedou třídy chlapec, musí 

být místopředsedkyně dívka a naopak) nebo střídání dívek a 

chlapců v jednotlivých pozicích v pravidelných intervalech (např. 

všechny děti ve třídě se pravidelně obměňují v jednotlivých 

pozicích po půl roce). 

• Využívejme oddělenou výuku dívek a chlapců pro některé celky 

učiva v různých předmětech! U předmětů, které jsou dnes 

vyučovány odděleně, zařazujme alespoň občas společnou výuku 

celé třídy! Vedení školy může podporovat vnitřní diferenciaci 

výuky, jejímž prostřednictvím jsou podporovány rovné příležitosti 

dívek a chlapců ve vzdělávání. Výzkumy dokazují, že smíšené 

kolektivy (navzdory řadě svých přínosů) jsou zejména pro 

dospívající dívky při výuce předmětů, které jsou vnímány jako 

blízké chlapcům (např. fyzika, informatika), zdrojem nižšího 

sebevědomí a menší aktivity. Pro studující i vyučující proto může 

být zajímavou zkušeností, když alespoň v některých předmětech 

bývá občas zařazována oddělená výuka pro chlapce a dívky. 

• Vytvořme ve škole prostředí motivující k přemýšlení o 

genderových stereotypech! Zřiďme nástěnky a podstránky na 

webových stránkách věnující se souvisejícím tématům! Aby 

studující skutečně přijali za svou genderovou perspektivu, je 

důležité, aby se její představování neomezovalo pouze na dílčí 

okamžiky výuky, nýbrž aby se prolínalo celým školním životem. Je 

proto vhodné zřídit, podobně jako v případě vyučujících, například 

nástěnku, na níž budou vyvěšovány zajímavosti z genderové 

problematiky. 

Úkol: Popřemýšlejme, zda bychom našli další doporučení pro 

genderově vyváženou komunikaci se studujícími. 
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4. Generické maskulinum v komunikaci s rodiči a 

žáky/žákyněmi 

Generické maskulinum jasně definuje j. Valdrová: Generické 

maskulinum je mužský tvar názvu osoby žák, student, učitel, 

politik, atd., je-li míněn jako označení mužů i žen (například ve 

větě: Naši žáci se zúčastnili sportovní soutěže.) Tato funkce se vy 

vinula v průběhu posledních dvou staletí, neboť původně ženy 

nebyly ani žáky, natož studenty či politiky, a maskulinum tedy 

označovalo jen muže. Ještě v roce 1912 se mužům v českém 

zemském sněmu hodilo jako argument proti vstupu žen do 

politiky: žena přece nemůže být poslanec.  

Valdrová v jiné práci také konstatuje, že mužský rod se v češtině 

považuje za zástupný. Může označovat ženy, aniž by docházelo k 

nedorozuměním, a také se tak používá. Gramaticky je to správně: 

výraz právník „zahrnuje“ právníka i právničku. Nás ale zajímá jazyk 

jako prostředek komunikace: že takové vyjadřování může v praxi 

znevýhodňovat ženy, se u nás až do pozdních 90. let 20. století 
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nevědělo a neřešilo – jazyková praxe z toho hlediska nebyla 

zkoumána.  

Podceňování jazyka při rozdělování světa na mužský a ženský 

přetrvává. V tisku denně čteme, že naši zemi řídí politici, problémy 

řeší odborníci, nemocné léčí lékaři, přírodu zachraňují ekologové. 

Mužský rod názvů povolání a funkcí běžně vídáme na tabulkách s 

ženskými jmény: MUDr. P. Malá, praktický lékař. Maskulinum zní 

mnoha lidem důstojněji; některé ženy se tudíž raději označí za 

architekta či inženýra-ekonoma než architektku a inženýrku-

ekonomku.  

Učitelé/učitelky by se tohoto měli vyvarovat a důsledně oslovovat 

rodiče tak, aby bylo zřejmé, že respektují genderovou korektnost: 

„Paní doktorko“, „Paní ekonomko“, „Jste odbornice“.  

Úkol: Přemýšlejte o genderově korektní úpravě textu: „Paní 

doktorka Nováková je odborník na egyptské hieroglyfy. Jako 

specialista na starou říši se zaměřuje zejména na nejstarší texty. 

Nové objevy staveb na západním břehu Nilu jí nabízejí široké pole 

působnosti. Při výzkumu jí pak pomáhá i její druhá aprobace – je 

vystudovaným architektem.“ 

Valdrová upozorňuje, že stejným problémem je používání 

generického maskulina vůči žákyním/žákům. V prostředí školy je 

důležité, jak oslovujeme a označujeme žáky a žákyně. To platí … 

oslovení „žáci” by měli vyučující i vedení školy nahradit 

adresnějším „žáci a žákyně“, „studentky a studenti“, „dívky a 

chlapci” a střídat pořadí rodů. Další problém spočívá v 

nesymetrickém užívání jmen a příjmení – stává se, že dívky jsou 

častěji a déle oslovovány a označovány křestními jmény, do konce 

zdrobnělými. To snižuje jejich status ve skupině. 
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Valdrová také doporučuje, jak se můžeme v komunikaci 

generickému maskulinu vyhnout? Nabízí se nám několik relativně 

snadných možností: 

• použít oba tvary (například učitelky a učitelé), přičemž 

pořadí tvarů by se mělo průběžně měnit; 

• použít jazykově či alespoň významově neutrální tvar; 

• nahradit názvy osob názvem instituce či je jinak opsat. 

Úkol: Navrhněte, jakými genderově korektními slovy můžeme 

nahradit slova „učitelé“, „žáci“ a „studenti“. 

 

5. Genderová situace a opatření na SZŠ Děčín 

Na Střední zdravotnické škole Děčín byl v rámci projektu „GENAU - 

genderové audity“ zpracován genderový audit, který je dostupný 

na stránkách realizátora projektu. Tento audit uvádím některá 

doporučení směřující ke genderové korektnosti na škole. V rámci 

dalšího projektu vzniká na SZŠ „Gender point“.  

Pokud se jedná o popis školy, ta patří mezi menší školy s kapacitou 

do 230 žáků denního studia a 150 žáků dálkového studia. Ve 

školním roce 2019/2020 pracuje na škole 50 učitelů, z toho 8 jsou 

muži a 42 ženy. Přehled studujících můžeme pro přehlednost 

zobrazit v tabulce: 

Obor Dívek Chlapců Celkem 

Praktická sestra a Zdravotnický 
asistent 

208 30 238 

Sociální činnost 48 5 53 

Celkem 256 35 293 

 

Situace na této škole je tedy z hlediska genderového specifická. 

Jak je běžné, ženy tvoří velkou většinu vyučujících, ale stejně tak 
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drtivou většinu žáků tvoří dívky. Ještě v relativně nedávné době 

byly střední zdravotnické školy doménou pouze dívek a ve značné 

míře to platí dodnes, obdobně jako např. u středních 

pedagogických škol. Ostatně když se podíváme na názvy oborů, 

tak původní „Zdravotnický asistent“ je ve tvaru generického 

maskulina, přestože chlapci tento obor studovali výjimečně. 

Naopak „Praktická sestra“ zase obsahuje běžné označení 

zdravotnického personál (zdravotní sestra), přestože obor studují i 

chlapci a ve zdravotnictví se již vyskytují zdravotní bratři. Ostatně 

slovo „bratr“ se na webových stránkách vůbec neobjevuje. 

Úkol: Posuďte genderovou korektnost a případné úpravy textu, 

který je na webových stránkách SZŠ Děčín v sekci Charakteristika 

školy 

Studium na škole je vhodné pro dívky i chlapce, kteří chtějí 

pomáhat jiným, mají smysl pro odpovědnost, dobrou komunikační 

schopnost a jsou zdravotně způsobilí pro práci ve zdravotnictví a v 

sociální oblasti. Škola od svého vzniku připravuje střední 

zdravotnické pracovníky především pro zdravotnická zařízení 

Ústeckého kraje, V současné době jsou otevřeny 2 obory 

s maturitní zkouškou v denním i dálkovém studiu a to obor 

zdravotnický asistent od 1. 9. 2010, který je od 1. 9. 2019 nahrazen 

oborem Praktická sestra. Škola spolupracuje s Krajskou zdravotní 

a.s, žáci a žákyně vykonávají praktickou výuku převážně 

v nemocnici Děčín. Žákyně oboru Sociální činnost vykonávají 

praktickou výuky v různých zařízeních Centra sociálních služeb 

Děčín. Absolventi se uplatňují ve zdravotnických zařízeních 

ambulantního nebo lůžkového typu,  při poskytování komunitní 

nebo domácí zdravotní péče i jako zdravotnický pracovník v 

zařízeních sociálních služeb, jako pracovník v sociálních 

zařízeních.“  
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Závěr 

Je zřejmé, že genderové stereotypy jsou zakořeněny hluboko 

v nás, a to nejen v mužích, jak by se mohlo jevit, ale i v ženách. 

Školství, které je silně feminizované, se potýká s řadou 

genderových stereotypů různé závažnosti. Ty pak mají vliv na další 

generace, které projdou naším školstvím. Není tomu tak, že 

genderové stereotypy jsou vždy úmyslné, často je tomu naopak, 

jsou v nás tak ukotvené, že si je ani neuvědomujeme. Stejně tak 

tyto stereotypy nejsou vedeny snahou někomu uškodit, většinou 

míváme pocit, že svým jednáním naopak pomáháme, např. dívkám 

tím, že je nenecháme nosit těžké věci nebo je mile oslovujeme, 

chlapcům tím, se jim věnujeme více při výkladu nebo je 

nenecháme dělat práce, o kterých si myslíme, že je lépe a s větší 

radostí budou realizovat dívky. 

Samozřejmě je otázkou, do jaké míry realizovat genderovou 

vyváženost, kde se jedná o požadavky oprávněné a kde jde jen o 

slovíčkaření. Odpověď na toto závisí na mnoha faktorech, ať už se 

jedná o pohlaví, osobní zkušenosti z rodiny, víru či dalších. Jedním 

z nich, velmi výrazným, je právě výchova a vzdělávání realizované 

na školách všech typů. Je tedy naší povinností se školách 

problematikou genderové rovnosti a nediskriminace zaobírat a 

jednat tak, abychom nebyli jako pedagogové ti, kteří nezabrání 

diskriminaci či ji dokonce podporují právě svými stereotypy. Není 

to úkol snadný, protože každý z nás je sám nějak vychován, má své 

odlišné zkušenosti a postoje. Nicméně zde, jako i v jiných 

oblastech výchovy a vzdělávání, platí, že jsme profesionálové a 

naším cílem je, aby žáci, žákyně byli svébytnými rovnoprávnými 

občany. 
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